

海外華媒人士及官員學者 南寧共話「華文傳媒促文明互鑒」

本報廣西南寧專電：3月30日，2023年海外華文媒體廣西交流會暨「八桂僑鄉行」活動在南寧啟幕。

此次活動由中國新聞社和廣西壯族自治區僑務辦公室聯合舉辦。百餘名海外華文媒體領袖、專家學者、僑商僑領等齊聚一堂，以「線上+線下」的形式，圍繞「聚焦華文傳媒促文明互鑒·助力人類命運共同體建設」這一主題開展交流研討。

中共南寧市委統戰部常務副部長，南寧市僑辦主任、二級巡視員何見霜在交流會上介紹，近年來，南寧市選派華文教師赴東盟國家任教，彙集多方力量支持海外華文教育和中華文化傳播，通過增進中華文化認同來拓展外宣渠道。當地創建「海創匯」「僑青匯」「僑見南寧」等品牌載體，打造面向東盟的文化外宣品。進入融媒體時代，南寧市將積極探索將僑務工作根植到社交媒體平臺的路徑和方法，探討如何在社交媒體上形成僑務工作的外宣「爆款」，講好南寧「僑的故事」。

澳門商報國際傳媒集團董事長鄧文玉表示，媒介融合背景下，海外華文媒體雖然面臨很多困難和挑戰，但更應發揮其不可替代的作用，主動搭建中國與國際溝通的橋樑，用海外受眾聽得懂的語言，並根據社交媒體平台不同特性和用戶需求，制定相應內容，解讀中國的政策和理念，講述中國的發展與世界未來發展的緊密聯繫，讓更多的人瞭解和認識中國，達到價值認同，減少對抗和衝突。

菲律賓《商報》執行副總編輯蔡友銘說，新冠肺炎疫情期間，菲律賓華文媒體積極配合菲中政府的抗疫工作，給讀者帶來及



時和必要的信息，許多團體也通過華媒發動募捐，採購防疫物資和藥品，造福社會，可見菲律賓華文媒體仍肩負著對社會的重要責任和擔當。當今中國的互聯網信息技術已相當成熟，希望能將這些技術介紹給海外華文媒體，幫助華媒從傳統媒體升級到新時代的媒體，向世界展現真實、立體、全面的中國，進一步促進華僑華人與祖國的聯繫和溝通。

吉爾吉斯斯坦絲路文化發展有限責任公

司總經理程勇指出，隨著中國跨越式發展，海外民眾普遍都想瞭解中國。華媒有講好中國故事的條件——境外華僑華人因熟悉當地環境、懂當地語言，具備天然的屬地優勢和「譯制」能力。海外華文媒體加強與當地國家主流媒體的深入合作，或通過本地化運作躋身主流媒體，將更有利於傳播中國聲音。

中國察哈爾學會高級研究員、廣西民族大學東盟學院副院長葛紅亮認為，在中國—東盟命運共同體構建中，以東南亞華商僑領

為代表的海外僑領有著多層次的突出優勢。海外僑商僑領發揮政治與文化優勢、資本與商業優勢，可通過公共外交路徑助力中國和東盟國家講信修睦，夯實人文交流土壤，合力推動共建和平家園、安寧家園，助力構建中國—東盟命運共同體。

2023年海外華文媒體「八桂僑鄉行」活動當天啟動。海外華文媒體代表將在廣西南寧、玉林兩市開展為期5天的考察採訪，「零距離」感受廣西的前進脈動和發展前景。



南寧·中關村釋放科技創新活力 孵出多項「壟斷」技術

中新網南寧3月30日電：緬甸作為典型的農業國家，有著70%的農業人口。中國農業這套智能水肥一體化管理系統如果能推廣至緬甸，將為當地傳統農業上升為智慧農業帶來啟發。」緬甸《金鳳凰報》報社副總編輯梁華30日說。

當天，參加「2023年海外華文媒體廣西交流會暨『八桂僑鄉行』活動」的採訪團，走進南寧·中關村創新示範基地的協同創新示範展示中心，感受廣西的經濟活力以及南寧·中關村強大的科技創新能力。

打造科技創新高地

2016年7月，中關村的專業化團隊「帶土移植」至南寧，南寧·中關村創新示範基地揭牌運營。2018年4月，南寧·中關村科技園揭牌。

近年來，南寧·中關村創新示範基地聚焦新一代信息技術、先進裝備製造、生命健康、科技服務四大產業，著力打造「一帶一路」與信息絲路有機銜接重要門戶的創新高地，形成南寧—中關村—東盟要素集聚、協同創新示範區。

開蓋、震盪、移液、加樣、轉移、關蓋.....3月30日，在協同創新示範展示中心，由廣西品格智造生命科學研發有限公司（簡稱「廣西品格智造」）研發的機器人分杯處理系統，正在生物安全櫃環境內進行連續作業。「機器人分杯處理系統可實現精準高效地作業，並實時記錄作業信息，實現倒查追溯。」廣西品格智造技術總監甘世朗介紹，該公司于2021年7月入駐南寧·中關村，是第一家拿到廣西「蓋戳」認證的機器人醫療器械證書的企業。

當天，南寧中關村信息谷科技服務有限責任公司總經理梁雁在接受記者採訪時表示，南寧·中關村已由原先的「一基地」發展為「一基地（三片區）、一園區、一中心、一飛地、一平臺」。

在南寧·中關村，高新技術企業、「專精特新」企業、瞪羚企業比比皆是。2022年，南寧·中關村（創新示範基地+科技園）入駐企業營業收入達244.6億元（人民幣，下同）。南寧·中關村已成為中關村發展集團區域協同創新的標桿性項目，成為中關村示範帶動合作城市創新發展的成功典範。

破解「壟斷」難題

南寧·中關村多家企業在自主研發的基

礎上不斷實現技術突破，有些企業甚至破解「壟斷」技術難題，打破了國外技術壟斷的局面。

2018年，廣西卡迪亞科技有限公司（以下簡稱「卡迪亞」）入駐南寧·中關村。歷經多年的深耕鑽研，「卡迪亞」應用於汽車尾氣排放後處理系統的尿素噴嘴總成和高空無人機動力系統的重油噴射器等系列產品，已取得了多項發明專利，並申請國際PCT保護，打破了國外對該領域的長期壟斷。

據介紹，「卡迪亞」是中國首家國六尿素噴嘴總成的合格供應商，成熟配套玉柴、全柴等主機廠，國產化替代市場份額全國第一。

「就『尿素噴嘴總成』這個產品而言，在實現自主國產化之後，我們幫助客戶在應用成本上節省了近一半，相比較國外同類產品，我們具有絕對的性價比優勢。」「卡迪亞」副總經理韋利器告訴記者，接下來將面向北美、歐洲拓展相關業務。

2000年，南寧壯博創始人開始參與基因編輯育種項目的研究。歷經18年的潛心研究，該項目于2018年獲得全球首例抗三種重大疫病豬。也就是說，通過基因編輯技術研製獲得的豬，能同時抵禦豬繁殖與呼吸綜合征等重大疫病，為防控重大動物疫病提供新的途徑。

該公司總經理林曉告訴記者，中國是養豬大國卻不是養豬強國，育種水平低，每年超過97%的核心純種豬依賴進口，國內種豬業長期處於引種的惡性循環。「我們的精準基因編輯抗病育種技術，使品種育種時間從15年縮短至3年，同時打破了歐美發達國家的技術壁壘，解決種豬『壟斷』難題。」

拓展海外市場

梁雁在接受記者採訪時表示，南寧是中國與東盟開放合作的窗口和前沿，又處於「一帶一路」的重要節點，區位優勢突出。浪潮集團立足南寧面向東盟，開展基于區塊鏈技術的健康醫療、質量鏈等大數據運營；捷佳潤進入老撾市場，為7萬多畝香蕉提供智能水肥一體化服務。

2020年，香港三潤集團在南寧·中關村科技園落地廣西品田智能科技有限公司，主要打造智能移動終端顯示屏模組生產線，以及藍牙耳機、數據線及智能充電器生產線等。

農村變新城
廣西武鳴華僑農場實現華麗轉身

本報廣西南寧專電：「僑場這些年發生的變化真是翻天覆地，到處高樓林立，現代化工廠密佈，父老鄉親安居祥和，一派欣欣向榮景象，一點過去農村的影子都看不見了！」1960年從印尼歸國，來到武鳴華僑農場居住的林慶忠對記者說。

歸僑生活習俗獲傳承發展

走進位於廣西—東盟經濟技術開發區華僑城社區的印尼爸爸風味餐館，餐廳的牆飾地板都是花紋紋飾，桌椅色彩也明艷鮮亮，讓人感受到濃濃的印尼風情，伴隨歡快印尼歌曲旋律，從各地慕名而來的食客們品嚐著印尼沙爹牛肉串、五色湯圓、炸年糕、黃姜飯等特色小吃。

今年42歲的印尼僑眷蔡誠浩是這家餐廳的老闆，上世紀60年代，他的父母從印尼回國便居住在武鳴華僑農場，一直保留著自製印尼美食的習慣。

看到僑場發展得越來越好，2019年，在外打拼的蔡誠浩回到父母身邊，學習美食廚藝，與朋友合夥開了印尼爸爸風味餐館，如今，日營業額穩定在3000元。

蔡誠浩告訴記者，和大城市高強度快節奏的工作生活相比，回到僑場日子顯得安逸，工作之餘，既可以照顧家人，也能繼續追尋自己的夢想。

「現在僑場企業越來越多，配套越來越好，吸引來自世界各地的人前來旅遊、工作，我對未來創業成功充滿信心。」蔡誠浩說。目前，他已計劃到南寧市區開出第二家分店。

印尼歸僑饒汝瑾、陳金蓮夫婦回國已有約60年，記者來到他們家時，電視裡正播放著夫婦二人和農場其他退休職工平日健身跳的印尼風情舞。他們歸國後一直保持著印尼的生活習慣，陳金蓮做的印尼糕點，味道純正而精緻。陳金蓮已將做糕點的技藝傳給女兒和兒媳。

退休後，饒汝瑾每月退休金4000多元人民幣。

他說：「我們的孫子唸書從幼兒園到高中都是免費的，現在我們每天就想著打打麻將跳舞，把身體養好就行！」

產業加速提檔升級 活力園區奔騰向前

在廣西—東盟經濟技術開發區食品產業

中心，知名品牌的啤酒、米粉、泡椒鳳爪、醬油、糕點及高端工業產品一應俱全，南寧智源科技企業孵化器有限公司總經理張德芳介紹，中心是一個集產品展示、產品銷售、電商直播、大學生創業、工業旅遊服務等為一體的服務平台和窗口，整合開發區食品產業集群優勢資源，採取「互聯網+貿易+物流+電商+工業游+文創」模式，搭建企業產品整體展示，組團推介，品牌推廣、產品體驗、產品營銷平台，展示開發區優質產品。

張德芳說，當前，開發區內已形成中國西南地區知名的食品加工產業鏈，各類食品品種豐富、新鮮，借助上述優勢，展示中心採取政、企、校共創共建共享協同發展模式，線上與線下融合發展，目前，與經開區食品產業在原材料、輔料供應等大宗貿易領域開展深度合作，充分發揮品牌、渠道、供應鏈等優勢，為開發區企業和食品行業架起業務合作橋樑。

韋志福告訴記者，當前，隨著市場對天然健康熱帶果汁需求量的增大，冰客食品月營業額已超過3000萬元人民幣，接下來，公司將規劃設計年產能5萬多噸的生產線，力爭年產值8億元，滿足人民日益增長地對健康生活的追求。

廣西—東盟經濟技術開發區管委會主任左偉介紹，2022年以來，廣西—東盟經濟技術開發區切實擔負起國家級開發區的職責使命，堅定不移強工業，在全國經開區考核排名進位58名，工業實現較快增長，產業加速提檔升級，活力園區奔騰向前。

通過搶抓南寧市與比亞迪合作機遇，廣西—東盟經濟技術開發區推進東盟弗迪電池項目，實現兩個半月三條生產線試跑。去年，開發區還新增海天等入規企業12家，規上工業企業總數達151家。全年引進總投資5000萬以上工業項目17個，實際使用外資1.2億美元，新增市場主體4000餘家。

同時，廣西—東盟經開區堅持把綠色發展作為園區實現產業轉型的重要抓手，利用國家循環化改造示範點園區契機，著力培育綠色工廠，大力推進綠能開發，促進園區綠色產業不斷深化，2022年11月23日獲得廣西工業和信息化廳批准綠色食品特色產業園，使得綠色產業發展駛入「快車道」。

